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Funktionalitäten

Bereits heute verfügen 27 Prozent der Unternehmen 
aus dem Panel über Schnittstellen zu Onlineshops, 
künftig wollen 63 Prozent solche Schnittstellen etab-
lieren. Die Möglichkeit, die Kasse an den eigenen On-
lineshop anzubinden, wird ein immer stärkeres Kriteri-
um bei der Auswahl der Kassensoftware.

Das Thema E-Loading - das Aufladen von Telefonkar-
ten oder Geschenkkarten mit Guthaben - bleibt für die 
Handelsunternehmen weiterhin interessant. Erst wenn 
der Kunde ein entsprechendes Guthaben vor Ort er-
werben möchte, wird eine Karte mit dem Wunschwert 
an der Kasse aufgeladen. Der Retailer hat kein Kapital 
in den Filialen gebunden, zusätzlich wird das Diebstahl- 
problem minimiert. Solange die Karte nicht durch den 
Mitarbeiter am POS aktiviert wird, ist sie wertlos. Wäh-
rend in den Jahren 2012 und 2014 noch 24 Prozent der 
Teilnehmer diese Auflademöglichkeit an ihren Kassen 
anboten, haben aktuell 43 Prozent diese Funktion auf 
ihren Kassensystemen. Zukünftig wollen 53 Prozent an 
ihren Kassen die Aufladefunktion anbieten. 

Das Thema der Optimierung der Zahlungsprozesse ist 
für die Handelsunternehmen weiterhin eines der wich-
tigsten Projekte am POS. Wie schon in den vorangegan-
genen Studien setzen die Handelsunternehmen dabei 
hohe Erwartungen in kontaktlose/mobile Bezahlverfah-
ren und rechnen mit deren baldigem Durchbruch. Die 
Retailer sehen in den neuen Bezahlarten ein effektives 
Mittel, den Checkout-Prozess schneller, effizienter und 
vielleicht auch kostengünstiger zu gestalten.
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Ja, alle im Einsatz befindlichen Terminals sind NFC-fähig

�Die Umstellung wurde begonnen. Terminals sind teilweise 
NFC-fähig

Unsere Terminals sind nicht NFC-fähig

Sind Ihre Zahlterminals NFC-fähig?
(Abb. 22) 
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43 Prozent der Befragten geben an, dass heute alle 
bei ihnen im Einsatz befindlichen Terminals flächende-
ckend NFC-fähig sind. Weitere 35 Prozent sagen, dass 
die Umstellung begonnen hat und die im Einsatz befind-
lichen Terminals nach jetzigem Stand zumindest teil-
weise NFC-fähig sind. Lediglich 22 Prozent geben an, 


